附件1  
关于申报2016—2017年度青海省
哲学社会科学研究项目（高校思想政治教育专项）的通知
各高校：
为深入学习贯彻党的十八大、十八届二中、三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话及《关于进一步加强和改进新形势下高校党的建设和宣传思想工作的实施意见》（青办发〔2015〕8号）精神，充分发挥高校哲学社会科学教学科研队伍的作用，加强对新形势下高校党的建设和宣传思想工作的研究，省委教育工委、省教育厅、省社会科学规划办公室决定开展2016—2017年度青海省哲学社会科学研究项目（高校思想政治教育专项）申报工作。现将有关事宜通知如下。
一、研究范围
2016—2017年度青海省哲学社会科学研究项目（高校思想政治教育专项）研究范围：主要是马克思主义理论研究、高校党的建设、宣传思想工作、精神文明建设工作、思想政治理论课教学方法创新、教职工思想政治工作、思想政治理论课教师队伍建设、辅导员班主任队伍建设、大学生思想政治教育及日常管理大学生心理健康教育等方面重点问题。
二、项目立项
（一）2016—2017年度青海省哲学社会科学研究项目（高校思想政治教育专项），拟立项20项。研究项目要具有前瞻性、创新性,研究成果具有实际应用和推广价值。各本科高校申报数额不超过4项、各高职学院申报数额不超过3项，各校申报限额中由一线专职辅导员作为主持人申报的项目不少于1项。
（二）申报者应结合自身的研究专长，立足我省高校党的建设和宣传思想工作的实际，针对高校思想政治教育工作重大理论与实践的难点、热点问题，参考项目指南（附件1）选题申报。
（三）资助额度。审批部门对中标项目每项资助8000元。各高校同时要从学校的思政专项经费中，按2:1比例给予项目配套经费支持，项目中标人员到我委办理拨付资助经费时，必须提供学校配套经费证明。
三、申报条件
（一）项目申报者必须是高校思想政治教育工作在岗专职人员，并在所申报的研究领域内有比较突出的成绩。项目组负责人要具有良好的思想政治素质和一定的科研能力，有副高以上职称，能作为项目的实际主持人并担负实质性研究工作。成员须具备中级以上职称，请各校做好资格审查。 
（二）项目组建立研究团队集体申报。每个项目组研究人员原则上不超过6人，并注明项目主持人和成员职责分工。为保证项目研究质量，作为项目主持人仅限申报一个项目，作为主要参加者仅限申报2个项目。
（三）离退休及非学校在编人员可以作为项目组研究成员，但不能作为项目主持人。
(四)本科院校相关学科研究生也可以作为项目研究成员。
四、申报程序
（一）项目申报。个人向学校提出申请，学校统一组织初审并推荐；省委教育工委、省教育厅、省社会科学规划办公室组织人员核查申报表真实情况，组织专家评审，公示评审结果；省委教工委、省教育厅、省社会科学规划办公室批准并公布最终立项名单。
（二）项目审核。对项目申请人填写《青海省社会科学规划研究课题申请书》（以下简称《课题申请书》，见附件2），进行审核。主要对申报材料的真实性、方案的可行性、预算的合理性、经费筹措的落实情况、基本科研条件和能力保证以及项目预期目标的完成等情况进行审核。初审由各高校负责，终审由省委教育工委、省教育厅和省社会科学规划办公室负责。
五、有关要求
（一）各高校要认真做好研究项目申报的组织工作，把项目作为提升教学科研能力的有效手段，鼓励支持思想政治教育工作者积极申报，确保申报项目的质量。同时，鼓励各高校与省内科研院所、行政机关等部门的同志联合申报。
（二）各高校要加强对项目的指导和管理，为项目研究提供工作条件，督导项目研究的组织实施，确保项目如期完成结项，取得高质量的研究成果。立项项目研究周期原则上为一年，如个别项目需要延长研究时限，可提出申请，但延长时间不得超过半年。
（三）严格项目管理。对不能如期完成的研究项目，由省委教育工委予以通报撤消，并依据有关规定追回项目研究资助经费。被撤销项目的项目负责人在3年内不得申请青海省高校思想政治教育研究项目。
（四）《课题申请书》等申报材料（一式7份）一律用A3规格纸张打印，并按《课题申请书》“填表说明”的有关要求填写装订后，分别装入3个档案袋，盖章密封。
请各高校务必于2016年11月30日前将《课题申请书》等申报材料统一报送省委教育工委高校思政处，申报材料不符合要求或逾期申报将不予受理。
省委教育工委高校思政处联系人及联系电话：魏兴福，0971-6312435。 
中共青海省委教育工作委员会           青海省教育厅  
青海省社会科学规划办公室
2016年10月27日 
- 4 -
- 3 -

